

## SO ORP Sedlčany

Správní obvod Sedlčany se nachází v jižní části Středočeského kraje, kde hraničí s krajem Jihočeským. Na východě a severovýchodě sousedí s obvody Benešov a Votice, na západě tvoří přirozenou hranici s obvody Příbram a Dobříš řeka Vltava. Jižní část obvodu s nejvyšším vrcholem Javorová skála (723 m n.m.) představuje nejvýše položenou část Středočeské pahorkatiny v kraji.

Rozlohou 44 858 ha se sedlčanský obvod přibližuje průměrné rozloze obvodu ve Středočeském kraji. Počtem obyvatel 22 034 se však řadí až na 21. místo mezi obvody. Je tvořen 22 obcemi, z nichž dvě mají statut města – Sedlčany, kde sídlí zároveň pověřený obecní úřad, a Sedlec – Prčice.

Správní obvod Sedlčany patří k obvodům s trvalým celkovým úbytkem počtu obyvatel. Tento úbytek je způsoben trvalým úbytkem přirozenou měnou, protože migrační saldo je během 90. let pozitivní. Věková struktura obyvatelstva je ve srovnání s ostatními obvody mladá. Dětská složka převažuje nad obyvatelstvem starším 65 let, průměrný věk je pod průměrem kraje. Negativním jevem je ovšem nejvyšší standardizovaná míra úmrtnosti v kraji. Významně se na ní podílí vysoká míra úmrtnosti na nemoci oběhové soustavy, což může být ovlivněno polohou některých oblastí s horší dostupností zdravotní péče.

Sedlčanský obvod je charakteristický vysokým podílem úplných rodin, nejvyšším průměrným počtem členů cenzové domácnosti, nejvyšším průměrným počtem závislých dětí v úplných rodinách a druhou nejnižší mírou rozvodovosti. Tyto příznivé charakteristiky ukazující na uznávání hodnot rodiny souvisí s téměř nejvyšším podílem věřícího obyvatelstva v kraji. Charakter obvodu dokresluje téměř nejnižší úroveň vzdělanosti obyvatelstva či nejvyšší podíl zaměstnaných v zemědělství v rámci kraje. Se zemědělskou výrobou je spojen i největší zaměstnavatel Sedlčanska – Povltavské mlékárny a.s. Sedlčany. Míra nezaměstnanosti je dlouhodobě pod průměrem kraje, oproti ostatním obvody je problémem především nezaměstnanost absolventů. Bytová výstavba je podprůměrná, nicméně oproti obvodům Votice a Vlašim s podobnou strukturou obyvatelstva a ekonomické základny se vyvíjí situace na Sedlčansku příznivěji především díky mladší věkové struktuře obyvatelstva a kladnému migračnímu saldu. Většina bytů je v posledním období stavěna v rodinných domech, vysoký podíl tvoří ale i byty v domech bytových. Obce na Sedlčansku patří k nejlépe vybaveným v kraji.

Na Sedlčansku se nachází národní přírodní památka Drbákov-Albertovy skály a Husova kazatelna. Nejvýše položené oblasti obvodu na jihu jsou díky vybudovaným vlekům a zázemí se službami vhodné pro sjezdové lyžování, západní povltavské oblasti (nádrž Orlík) jsou zase vyhledávané letní rekreační destinace. Z kulturních památek stojí za zmínku hrad ve Vysokém Chlumci či městská památková zóna města Sedlec-Prčice.